

风劲正是扬帆时

# 河西中央科创区“元年引擎”动力澎湃

当新一轮科技革命和产业变革浪潮奔涌，新的时代命题亟须开拓者破局。在中国经济最具活力的长三角腹地，南京市建邺区正举全区之力以雄心作答。自2025年1月，建邺区挥就关键笔墨——全面启动河西中央科创区建设，聚焦“人工智能+”产业方向，肩负起助力南京打造具有全球影响力的产业科技创新中心主承载区的使命。

岁末回望，这片热土的年度叙事，已由一系列里程碑事件有力书写。从产业新模式破冰到顶尖人才汇聚，从城市愿景提出到创新集群落地，一个以AI驱动的“城市智能体”标杆轮廓初显，其“元年引擎”动能充沛，后劲澎湃。

扬子晚报/紫牛新闻记者 王夕悦

## 小切口,大战略 一个“社区”的顶层设计与生态雄心

2025年12月12日，河西中央科创区与南京阿里中心合作打造的“亲橙OPC社区”正式揭牌。OPC(One Person Company)指在人工智能技术的支持下，个人创业者“单人成军”、独立完成全链路业务闭环的创新生态。亲橙OPC社区既是阿里巴巴旗下首个OPC社区，也是江苏省规模最大的OPC社区。

作为南京市首个“总部大厂牵头、政府政策赋能、市场机制驱动”的政企共建开放式创新社区，它是建邺区落实南京市“All in AI”战略、创新产业组织模式的关键一子。建邺区委常委、统战部部长，河西中央科创区管委会筹备组组长余子微在发布会上表示，该模式还将持续复制推广，目标在全区布局超10万平方米的OPC载体，打造“千企互联”的创新网络。

该社区模式的落地，与“让人留下来”的筑巢引凤工程同频共振，共同构筑“生产、生活、生态”三生融合的基石。几乎同期，阿里巴巴首家人才公寓“亲橙寓”正式投入运营，以“5分钟直达办公区”的便捷，为入住人才点亮温暖灯火；此前，小米南京青年公寓、“青晏阁”(G116青年社区)等项目均已投入运营，深受市场青睐。

无论是OPC社区的创新引力，还是人才公寓的“生活聚力”，其背后是区域顶层设计的一体两面：以创新的产业生态范式吸引企业和人才，再以优越的发展环境留住他们。

这精准回应了2025年1月发布的《河西中央科创区建设(2025—2027)三年行动计划》中擘画的目标：到2027年，力争带动全区数字经济核心产业及相关产业营收超过1000亿元，新增各类产业人才超过10万人，建设成为全省最具竞争力的“人工智能+”产业高地、最具影响力的产业科技创新承载中心、最具吸引力的“三生融合”城市客厅。

## 强基石,聚生态 一片产业“雨林”加速成形

人才近悦远来的根本动力，源于蓬勃发展的产业机遇。作为南京科创版图升级的关键支点，河西中央科创区以青奥、鱼嘴两大组团为载体，推动各类科技创新资源加速向河西南集聚。2025年，成为其高能级项目的首次“收获季”。

龙头企业“参天大树”扎根根基。7月，南京阿里中心盛大启幕，迅速吸引生态企业入驻，办公总人数突破5000人。8月，宝马亚洲规模最大的全球研发中心注册落地。11月，京东集团南京研发中心项目正式开工。而作为除北京总部外全国最大的研发中心，小米南京科技园员工也已突破6000人。此外，三星电子(中国)、恒生电子等一批重点项目纷纷落子，已形成蔚为壮观的总部生态圈。

龙头引领，链群共生。这些龙头企业不仅自身枝繁叶茂，更强劲带动了生态链的集聚。如今，仅在河西中央科创区4.4平方公里的核心区内，已投用的各类高品质产业载体、研发办公空间以及配套设施面积近150万平方米，汇聚了逾百家上下游生态企业。至2025年底，阿里、小米等生态链企业已增至110家，一个从集聚到共生的产业“雨林”初具形态。

创新土壤的养分通过集群化创新平台持续注入。2025年9月，河西中央科创区生态建设推进会集中展示了科创区的“育苗”能力：“大厂+大学+大所”机制落地见效，围绕“大厂”生态聚变，落地阿里云大模型联合实验室、小米手机实验室(南京)、中国移动大模型产业创新基地；围绕“大学”协同创新，与东南大学共建人工智能卓越工程师技术中心、与南京中医药大学共建中医药大模型创新应用基地；围绕“大所”产业赋能，与信通院共建“可信AI”金融人工智能评测服务平台、与省气象探测中心共建AI气象感知科技产业创新中心……这意味着，这片“雨林”提供顶尖的科研资源、开放的试炼平台以及活跃的技术社群为整个生态的繁荣输送养分，推动创新活力从单点突破向集群爆发演进。



位于河西中央科创区的南京阿里中心于2025年7月正式开园



## 新动能,强驱动 产业引擎从金融、数据向AI跃迁

产业的繁茂离不开阳光和雨露的滋养。河西中央科创区的快速发展，离不开建邺区深厚的金融与数据“家底”，并以此为基础，全力点燃人工智能这个新质生产力的核心引擎，推动区域产业驱动模式实现从“金融驱动”“数据驱动”向“AI驱动”的深度跃迁。

金融活水，是灌溉创新种子的源头保障。作为“重要金融中心核心集聚区”，建邺区已构建起功能完备、层次多元的金融体系，金融业增加值多年位居全市第一，备案基金规模超2400亿元。2025年，这一优势被导入河西中央科创区。目前，规模超150亿元的金鱼嘴基金街区如同“资本蓄水池”，与年内新设立的25亿元“VC—PE—并购”全链条基金形成矩阵合力，使得金融“活水”能精准流向有潜力的技术苗头。

优越的数据要素储备，破解了AI发展“数据短缺、质量参差”的核心痛点。建邺区数据产业基础厚实，数据企业超“千家”、营收超“千亿”、从业人员超10万、产业基金超“百亿”，已建成全国首个公共数据授权运营生态中心，拥有医保大数据赋能实验室、全省交通、金融等行业可信数据空间“高价值数据富矿”，还进一步明确了奋斗目标——至2027年全区数据企业突破2000家，产业营业收入规模突破1500亿元。为此，建邺重点打造“模法学院”等平台，系统性地培育数据产业新生力量，为AI驱动夯实人才与数据基础。

通过AI技术的转化，金融与数据的价值有望实现爆发式增长。2025年11月，河西中央科创区全面启动“AI时空·南京人工智能国际社区”建设，标志着这一转化进程进入新阶段。该社区确立了AI总部磁场示范区、“模数共振”首试验区、金融数智创新引领区以及城市智能体标杆的“三区一标杆”发展定位，既是建邺主动承接国家“人工智能+”行动的“地方实践”，更是破解自身“从金融高地向AI沃土跨越”的现实路径。

## 元年序章,标杆启航 迈向“城市智能体”的河西实践

河西中央科创区的元年故事，始于建邺区2025年初的顶层设计谋篇布局，呈现于一座座拔地而起的企业总部和街区(社区)地标，成长于“头部引领、链式发展”的产业实践，并终将融汇于一个日益繁茂的“人工智能+”创新生态。随着首个建设年度即将收官，其发展脉络已清晰呈现为一条从模式创新、生态构建到动能转换的完整链条。

面向未来，这片热土的雄心，具象化为“六个标志性”的全面建设：汇聚标志性企业、引育标志性人才、攻坚标志性项目、打造标志性赛道、举办标志性活动、建设标志性社区。从阿里、京东等巨头落子，到“模法学院”对青年人才系统培育；从AI芯片、AI+金融、AI+交通等前沿赛道的聚焦，到生态推介会的思想碰撞；从亲橙OPC社区的模式创新，到AI时空·南京人工智能国际社区的全域实践，每一项工作都在为这座“城市智能体”注入灵魂、搭建骨架、畅通血脉。

元年已立，其势已成。随着《三年行动计划》扎实推进，一个以AI为核心驱动、以“三生融合”为鲜明特质、以打造“六个标志性”为坚实支撑的科创城区样板，正从蓝图变为现实。河西中央科创区，正以更开放的姿态和更坚实的步伐，为南京打造具有全球影响力产业科技创新中心注入澎湃动能，为中国式现代化贡献一个面向未来的、先锋的“河西样本”。